
 

COMUNE DI BELLINZAGO NOVARESE    
               ORIGINALE 
 
DELIBERAZIONE N. _40_ 
DEL __22.11.2014 __  
 

Estratto del verbale di deliberazione del Consiglio comunale 

 
 

Adunanza urgente - Seduta pubblica 
 
  

OGGETTO :  INDIRIZZI E PRECISAZIONI IN MERITO ALLA SALVAGUARDIA 
AMBIENTALE. 
 
 L’anno duemilaquattordici, addì __VENTIDUE__ del mese di  __NOVEMBRE__ alle ore 15,00, 
nella Sala delle adunanze consiliari. 
 Previa l’osservanza delle formalità prescritte dalla vigente Legge e dallo Statuto Comunale, vennero 
oggi convocati a seduta i Consiglieri Comunali. 
All’appello risultano: 
 
  Presenti Assenti 

DELCONTI Giovanni Sindaco X  

APOSTOLO Pier Luigi Consigliere X  

BARACCO Luigi Consigliere X  

BOVIO Chiara Consigliere X  

BOVIO Manuela Consigliere  X 

BOVIO Mariella  Consigliere X  

LUONGO Pierpaolo Consigliere X  

MIGLIO Moreno Consigliere X  

MINGOZZI Federica Consigliere X   
PIAZZA Walter  Consigliere  X   
ROSSI Sergio Consigliere X  

SPONGHINI Fabio Consigliere X              
VERDELLI Reginaldo Consigliere X  

    
 TOTALE 12 1 

  
 
          Assiste il Segretario comunale, Dott.ssa GIUNTINI Francesca, che provvede alla redazione 
del presente verbale. 
            Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. DELCONTI Dott. Giovanni, nella sua 
qualità di Sindaco, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto 
sopra indicato. 
          E' presente l'Assessore esterno, Dott.ssa Roberta Gavinelli.      
 
 



 
N. 40 del 22.11.2014 
 
OGGETTO: INDIRIZZI E PRECISAZIONI IN MERITO ALLA SALVAGUARDIA 
AMBIENTALE. 
 
Il Consigliere delegato all'ambiente, Verdelli Reginaldo, relaziona come segue sulla proposta di 
deliberazione in oggetto:  
 
PREMESSO che : 
 
• Con deliberazione N. 114 in data 23.11.1977 veniva approvato il Primo P.R.G.C. del Comune di 

Bellinzago Novarese; 
• in data 29.06.1992 con D.G.R. n. 52-16349  veniva  approvato il P.R.G.I. del Comune di 

Bellinzago Novarese; 
• in data 06.11.2000 con D.G.R.  n. 6-1226  veniva approvata la Variante al P.R.G.I.  vigente 

riguardante il Comune stesso; 
• i suddetti strumenti di pianificazione, attualmente vigenti ed in salvaguardia, prevedono a nord del 

Diramatore Alto Novarese un’area  a destinazione urbanistica ad uso “agricolo”; 
• con deliberazione del  C.C. n. 25  in data 07.07.2012  è stato adottato il progetto preliminare del 

nuovo P.R.G.C., ai sensi e per gli effetti dell’art. 15 della L.R. 56/77 e s.m.i.,  con il quale è stata 
mantenuta la destinazione ad uso agricolo della zona a nord del Diramatore Alto Novarese; 

• in sede di deposito e pubblicazione degli atti non sono pervenute, né entro il termine né fuori 
termine, osservazioni inerenti la destinazione d’uso dell’area di cui sopra e che per tanto, tale 
destinazione è stata confermata nel progetto definitivo del Nuovo P.R.G.C. adottato con 
deliberazione del Consiglio Comunale n. 5 del 4 marzo 2014;  

•  il P.T.R. Piano di Approfondimento Ovest Ticino, approvato con Delibera di Consiglio Regionale 
in data 23.07.1997 n. 417-11196, prevede a nord del Diramatore Alto Novarese un corridoio 
strategico sotto il profilo progettuale di connessione ambientale tra la valle del Ticino e l’area 
collinare. 

 
DATO ATTO che l'Amministrazione comunale, intende evidenziare e ribadire la necessità di 
salvaguardare l’ambiente e di fare della tutela del territorio un obiettivo strategico prioritario, 
prevedendo, fra l'altro, la salvaguardia delle aree agricole più vocate e fertili. 
 
RILEVATA pertanto la necessità di assicurare un utilizzo del territorio compatibile con la sua 
vocazione risicola, escludendo per tanto tutte quelle attività finalizzate allo sfruttamento del suolo e 
alla sua trasformazione in modo irreversibile. 
 
RITENUTO oltremodo necessario formalizzare la volontà di questa Amministrazione comunale, 
che si esprime con i seguenti indirizzi: 
 

- mantenere e vincolare l'area a Nord del Diramatore Alto Novarese alla stessa destinazione 
urbanistica, ovvero ad uso “agricolo” rafforzando l'indirizzo politico amministrativo che è 
stato indicato negli ultimi 40 anni da tutte le Amministrazioni; 

- non intervenire, conseguentemente, in alcun modo con varianti urbanistiche che possano 
modificare l’attuale destinazione d’uso dell’area che pregiudichino la vocazione risicola del 
territorio in esame; 

- di disporre affinché si provveda all’inserimento di una fascia di rispetto ambientale che 
costituisca una mitigazione di impatto visivo ed ambientale-paesistico tra l’area urbanizzata, 
ed il vincolo ambientale a ovest (zona Cavagliano), la zona pre-Parco del Ticino a Est e 
l'area agricola, e la fascia di connessione ambientale a Sud. 

 



 
Il Sindaco invita alla discussione. Segue discussione per cui si fa rimando al verbale di seduta 
durante la quale intervengono il consigliere comunale Bovio Mariella ed il Segretario comunale 
Dott.ssa Giuntini Francesca. 
 
UDITO in particolare l'intervento del Consigliere comunale Sig.ra Bovio Mariella che chiede che 
sia evidenziata la volontà dell'intero Consiglio comunale in merito alla salvaguardia e tutela del 
territorio comunale. 
 
RITENUTO di approvare la suddetta proposta. 
  
DATO ATTO che l'intero Consiglio comunale intende evidenziare e ribadire la necessità di 
salvaguardare l’ambiente e di fare della tutela del territorio un obiettivo strategico prioritario, 
secondo quanto meglio espresso negli indirizzi citati in premessa. 
 

Esaurita la discussione il Sindaco pone in votazione la presente proposta di deliberazione.  
 
Quindi  
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

Vista la proposta di deliberazione in oggetto; 
 

Sentita la relazione del Cons. Verdelli Reginaldo che costituisce preambolo della proposta di 
deliberazione sottoposta al Consiglio Comunale per l'approvazione;  
 

Uditi gli interventi su citati per il cui contenuto integrale si fa rimando al verbale di seduta. 
 

Evidenziato che la presente deliberazione, concretizzandosi quale atto di mero indirizzo, non 
richiede, ai sensi di quanto dispone l’art. 49 comma 1 del D.Lgs. 267/2000, i pareri dei 
Responsabili, sia in ordine alla regolarità tecnica, sia a quella contabile. 
 
Con votazione resa per alzata di mano dagli aventi diritto, il cui esito sotto riportato è accertato e 
proclamato dal Sindaco:  
PRESENTI   N. 12 
VOTANTI   N. 12 
VOTI A FAVORE  N. 12 
ASTENUTI   N.  = 
CONTRARI   N.  = 

DELIBERA 
 
Per le motivazioni indicate nella sopra riportata relazione del Consigliere Delegato Verdelli 
Reginaldo, che costituisce altresì preambolo della presente deliberazione e che qui si intende 
riportata e trascritta per formarne parte integrante e sostanziale, di:  
 
1) Mantenere rigorosamente e vincolare l'area a Nord del Diramatore Alto Novarese con la stessa 
destinazione urbanistica, ovvero ad uso “agricolo” rafforzando l'indirizzo politico amministrativo 
che è stato indicato negli ultimi 40 anni da tutte le Amministrazioni Comunali che si sono succedute 
a Bellinzago Novarese. 

 
 
 
 



2) Non intervenire con varianti urbanistiche che possano modificare l’attuale destinazione d’uso 
dell’area e che quindi pregiudichino la vocazione risicola del territorio in esame. 
 
3) Di disporre affinché si preveda, nello strumento urbanistico,  all’inserimento di una fascia di 
rispetto ambientale che costituisca una mitigazione di impatto visivo ed ambientale-paesistico tra 
l’area urbanizzata, ed il vincolo ambientale a ovest (zona Cavagliano), la zona pre-Parco del Ticino 
a Est e l'area agricola, e la fascia di connessione ambientale a Sud. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(Degli interventi di cui si fa menzione nel presente verbale è stata effettuata fono riproduzione su supporto magnetico, così come sono stati registrati 
su nastro tutti gli interventi dell'intera seduta consiliare. La trascrizione integrale della fono riproduzione costituisce il separato verbale di seduta che 
viene conservato agli atti a documentazione della seduta e a disposizione dei consiglieri e degli aventi titolo). 
 



       Letto, confermato e sottoscritto, 
 
 
                    IL PRESIDENTE                                  IL SEGRETARIO COMUNALE                                                             
        F.to      DELCONTI Dott. Giovanni                                   F.to      Dott.ssa Francesca GIUNTINI  
                          
                       
 
 
 
 
 Copia della presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio  on line il 17.12.2014                 
e vi resterà per 15 giorni consecutivi. 
 
 Bellinzago Novarese, 17.12.2014       
 
 
          Il Messo comunale                      Il Segretario comunale 
               F.to    LABBATE Gabriella                  F.to       Dott.ssa Francesca GIUNTINI
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